
Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Ilse Aigner



Geschäftliches

(Beginn: 13:02 Uhr)

Präsidentin Ilse Aigner: Liebe Kolleginnen und Kollegen! Ich darf die 58. Vollsitzung 

des Bayerischen Landtags eröffnen und möchte darauf hinweisen, dass wir uns auf

grund der Pandemie am Montag in der "Taskforce Corona" darauf verständigt haben, 

auch diese Sitzung in hälftiger Besetzung durchzuführen. In diesem Zusammenhang 

weise ich schon jetzt darauf hin, dass ich für den Freitag ab 13 Uhr eine Sondersit

zung einberufen habe. Zur Abstimmung über die Tagesordnung werde ich heute um 

21 Uhr den Ältestenrat einberufen. Auch am Freitag wird in hälftiger Besetzung getagt. 

So viel vorweg zu Ihrer Information.

Kolleginnen und Kollegen, am vergangenen Sonntag verstarb der Vizepräsident des 

Deutschen Bundestags Thomas Oppermann. Die Nachricht von seinem sehr plötzli

chen Tod hat uns tief erschüttert. Thomas Oppermann war bereits ein erfahrener 

Landtagsabgeordneter und Minister, als er 2005 in den Deutschen Bundestag gewählt 

wurde. Er vertrat für die SPD den Wahlkreis Göttingen, den er viermal direkt gewann.

Thomas Oppermann war Erster Parlamentarischer Geschäftsführer und dann Vorsit

zender seiner Fraktion, die er mit gewichtiger Stimme vertrat. Seit 2017 war Thomas 

Oppermann Vizepräsident des Deutschen Bundestags. Thomas Oppermann war ein 

politisches Schwergewicht – überparteilich anerkannt. Er war voller Gestaltungswillen, 

bekannt für scharfe Analysen und klar in seinen Positionen, auch wenn er damit auf 

Widerstand traf. Er war ein engagierter Parlamentarier, im Plenum, hinter den Kulissen 

und auch vor der Kamera, streitbar, aber fair und durchaus auch einmal heiter im Ton.

Zuletzt durften wir ihn im Bayerischen Landtag vor rund einem Jahr zu einer Veranstal

tung über Debattenkultur begrüßen. Seine Haltung zu Extremismus aller Art war sehr 

klar, sein Blick auf die Gefahren für unsere Demokratie unverstellt. Seine Stimme für 

eine wehrhafte Demokratie und unseren Rechtsstaat wird uns fehlen. Seine Persön
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lichkeit, seine Art, die Themen auf den Punkt zu bringen, werden dem deutschen Par

lamentarismus und unserem Land fehlen.

Er ist während der Ausübung seines Amtes verstorben, im Dienst für die Demokratie. 

In Namen des Bayerischen Landtags spreche ich den Angehörigen mein tief empfun

denes Beileid aus. Der Bayerische Landtag trauert mit ihnen, seinen Wegbegleitern 

und dem Deutschen Bundestag.

Liebe Kolleginnen und Kollegen, ich darf Sie bitten, sich von Ihren Plätzen zu erheben. 

–

(Die Anwesenden erheben sich)

Liebe Kolleginnen und Kollegen, vielen Dank, dass Sie sich zum Gedenken an den 

Verstorbenen von Ihren Plätzen erhoben haben.

Liebe Kolleginnen und Kollegen, Leid und Freude liegen oft nahe beieinander. Ich darf 

noch zwei Glückwünsche aussprechen:

Am 22. Oktober konnte Herr Kollege Prof. Dr. Winfried Bausback einen halbrunden 

Geburtstag feiern. Am 24. Oktober feierte Frau Kollegin Gabriele Triebel einen runden 

Geburtstag. Im Namen des Hohen Hauses wünsche ich den Geburtstagskindern alles 

Gute.

(Allgemeiner Beifall)
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